

## “融合之都 从此大同”铸牢中华民族共同体意识 笔谈

# 桑干河盆地

## ——追寻史前文明的宝库

李君

桑干河盆地也称为大同盆地，或称河湾盆地，位于山西省北部，横跨山西、河北两省，东与张家口市阳原县、蔚县相接，桑干河由西南向东北蜿蜒贯穿整个盆地。桑干河盆地包括大同市、朔州市以及河北省张家口市部分区县，总面积约9000平方公里，其中大同市和朔州市占到近70%的面积。

桑干河盆地原是一汪湖水，学界称其为大同湖。从数百万年到3万年前，大同湖一直存在着，由此形成了近1000米厚的由粘土、粉砂、砂、砾石组成的湖相沉积层。距今约3万年左右，湖水逐渐下泻，桑干河发育出现，这些沉积地层也逐渐显露出来，并呈灰色、黄绿色、黄褐色等颜色，学界称其为泥河湾层。遥远的古人类及其创造的史前文化就孕育于这一地中。

### 一、东亚地区远古人类文化摇篮

1957年，周口店北京猿人的发现者、著名考古学家贾兰坡与山西省考古学家王建提出了“泥河湾期的地层才是最早人类的脚踏地”，推断北京人之前中国已有鸟类及其文化存在，提示要到泥河湾期的地层里寻找早期人类化石和文化遗物。这个猜想，将探索东亚地区早期人类历史的焦点从北京周口店转移到了泥河湾盆地，后来的一系列重要发现逐渐证实了该猜想的远见卓识。

### 二、五万年文化史的重要发生地

源于宁武县管涔山的桑干河，流经大同盆地、怀来盆地，穿过太行山、燕山山脉到达华北平原，最终从海河入海。在桑干河流域自古以来就

遗址，发现了著名的许家窑人骨化石和万余件石制品。这次发现将桑干河盆地的人类历史推进到了距今10万年左右，许家窑人在人类演化史上作为早期智人的代表而在世界古人类进化谱系中占有席之地。1975年以来，在桑干河盆地又陆续发现了东谷坨、小长梁、马圈沟、青磁窑、小站、南磨、杜庄、李汪涧、尉家小堡、于家沟等旧石器时代遗址，形成了该地区旧石器时代文化从早期到中期并延续到晚期的完整的文化演进谱系。

在亚洲追寻百万年来的人类遗迹一直是世界学术界关注的焦点，也是我国人类学界和考古学界正在探索的重要研究课题。其中一个重要的课题就是：现代中国人是从哪里来的？这一阶段的材料是最缺的，而许家窑——侯家窑遗址是研究十万余年左右现代人类演化的重要环节，为这个阶段提供了非常重要的材料，对现代人起源问题意义非凡。

桑干河盆地发现的旧石器文化遗址分布密集，旧石器文化序列完整，文化特色强烈，是华北地区小石器工业的典范，对建立和发展中国旧石器时代考古区系类型学的研究体系起到重要的促进作用，也是研究华北地区远古文化发展规律和探讨古人类在东亚地区对自然环境适应和发展的重要的区域。因此，可以说桑干河盆地是中华远古文化主要发祥地之一。

有人类依水而生。

上世纪60年代以来，陆续发现并发掘了朔州峙峪旧石器晚期遗址、怀仁鹅毛口新石器时代石器制造场、河阳原于家沟旧石器到新石器时代遗址、北京门头沟东胡林新石器时代遗址等。

这些发现说明桑干河流域是万年左右旧、新石器时代过渡的重要发生地，是人类生存的重要依托地，是中华早期文明的起源地之一。

### 三、五千年文明史的核心发祥地

华夏文明演进进程，经历着从仰韶文化彩陶繁荣至龙山时代城邦崛起的重大转型。社会组织由平等聚落向层级分化转变，粟作农业深耕发展、玉礼器制作工艺精进、筑技术取得突破，这些文明进阶要素在此阶段集中爆发。作为早期国家形成前奏的考古实证，它们始终是解读文明复杂化进程的核心线索。

纵贯桑干河盆地，作为联络蒙古高原与中原腹地的廊道，此地自古便是人类繁衍生息的沃土。自在峙峪遗址、怀仁鹅毛口遗址中揭开万年新旧石器过渡之谜后，继之兴起的高山遗址、马家村遗址、孤山遗址、冯家窑遗址、佛堂寺遗址、姜家梁遗址、吉家庄遗址等新石器时代遗址，在桑干河两岸星罗棋布。这些层叠的文化堆积如同大地史书，昭示着大同盆地不仅是万年前新旧石器革命的前沿阵地，更是五年前粟黍农业向游牧地带传播的桥梁。

### 四、北方地区史前文化交流的纽带

作为蒙古高原、黄土高原和华北平原的过渡地带，大同盆地的地理位置决定了其历史文化特有的属性。

（作者单位：山西大学考古文博学院）

在新石器时代，这里属于以燕山南北、长城地带为重心的北方文化区，著名考古学家苏秉琦先生指出该区域是史前“Y”字形文化带三岔路口的中心，是中原文化、东北文化和河套文化交汇区，今天依然是探讨中国古代文明起源的重要地区之一。

苏秉琦先生曾强调燕山南北、长城地带为重心的我国北方地区在我国古代文明缔造史上的特殊地位或作用，认为这一地区是“最复杂、最具典型性的民族大熔炉”。河北蔚县三关遗址中发现仰韶文化庙底沟类型绘玫瑰花卉图案彩陶盆与红山文化绘龙鳞纹图案彩陶罐共存，表明红山文化曾在这一地带与仰韶文化相遇。1982年在蔚县西合营召开的首次考古现场会中，苏秉琦先生提出“张家口地区是中原与北方古文化接触的‘三岔口’，也是北方与中原文化交流的双向通道。”

桑干河盆地考古遗存非常丰富，蕴藏着万年前东方人类繁衍、生息、进化的轨迹，记录了第三纪末期以来地球演化和生物、人类进化的历史，其所具有的典型性、自然性、多样性非常罕见。关于桑干河盆地史前文化遗产的挖掘和保护利用，在已有的考古工作基础上，需要加大力度，发现并发掘若干在人类演化史、中华早期文明起源上有重大影响、重大贡献的古代遗址。对于大同盆地这一科学宝库，我们亟需抓住时机，通过系统的科学调查与发掘研究，精心规划，让沉睡的古代遗址活起来。

（作者单位：山西大学考古文博学院）

## 数字化与咖啡：让千年古刹更具时尚魅力

本报记者 赵永宏

数字化技术，在杯套上应用AR技术，就是希望游客能够获得更加丰富的消费体验。用手机轻轻一扫咖啡杯套，便能了解华严寺的鵝吻、合掌露齿菩萨、牌匾等历史典故。喝完咖啡，杯托还能重复使用，成为新颖别致的古风书签。

“华严·寺时”咖啡厅的蒸汽与檀香奇妙交融，印着“黑神话·悟空”游戏的杯套，此刻成了打开历史之门的密钥。来自北京的张先生轻触屏幕，杯托上的鵝吻纹样突然活了过来，在AR技术加持下，这只守护屋脊千年的神兽抖落尘埃，将辽代工匠的营造智慧徐徐道来。“杯托还能变书签，这样的文化伴手礼比明信片更动人。”他摩挲着鎏金质感的杯托感叹地说。

华严寺始建于辽重熙七年(1038)，其名取自佛教经典《华严经》中“慈悲之华，必结庄严之果”。寺院坐西向东，山门、普光明殿、大雄宝殿、薄伽教藏殿、华严宝塔等30余座单体建筑分别排列在南北两条主轴线上，布局严谨，规模宏大，占地面积达6.6万平方米，是我国现存年代较早、保存较完整的一座辽金寺塔建筑群，1961年被国务院公布为第一批全国重点文物保护单位，2014年被评为国家4A级旅游景区。

而今，这座始建于1038年的辽金建筑群，正经历着前所未有的“数字化涅槃”。当游客捧着鎏金拉花的“合掌露齿菩萨”“黑神话·悟空”等图画，随即手机开始播放关于华严寺的相关知识。一名工作人员说：“近年来，不少寺庙景区通过传统+现代的融合方式，打造咖啡、周边、盲盒等多种爆款形式的体验产品，紧跟时尚潮流，‘华严·寺时’咖啡店在此基础上引入

将佛教造像的庄严与人间少女的灵动完美统一。本地一名文创设计师展示着最新产品：“我们提取菩萨衣袂的S型曲线，设计出会‘跳舞’的香氛蜡烛；捕捉她唇角3毫米的笑意，定制出能感应微笑的智能夜灯。”这是一名热爱家乡的文创设计师对大同文化的细致表达。

某日，大雄宝殿前正上演全息投影《千年微笑》，数字技术让菩萨走下神坛：她而化作导游解说建筑密码，时而变身舞者演绎胡旋遗韵，最后在星空下重归莲座。市民李卫东说：“20年前父亲带我来看泥塑，今天我带孩子来看光影秀，这就是文脉传承的当代注脚。”

合掌露齿菩萨是华严寺傲以示人的辽塑珍品。这尊菩萨塑像不似传统的菩萨塑像那么威严，却多了几分活泼。她朱唇微启，含羞带笑，身体向右，重心在左，腰身半扭，体态丰盈，被誉为“东方维纳斯”。

冰箱贴、咖啡杯、水晶灯、书签……

合掌露齿菩萨成为华严寺一个热门的文创IP，备受游客喜爱。“上次来华严寺的时候，我们一家还看到了舞蹈表演《千年微笑》，还原的正是这里的合掌露齿菩萨，这次来就已经可以观看合掌露齿菩萨的AR视频了，现在的文旅创意真是越来越吸引人啊。”多次来华严寺游览的一名游客对记者说。

当《黑神话·悟空》的玩家走进大雄宝殿，AR眼镜瞬间将现实与虚拟重叠。

游戏中的黑悟空正倚着明代塑像比划金箍棒，清代壁画里的天神在手机屏幕里舒展筋骨。这座“四朝宝殿”俨然成为跨越时空的平行宇宙：辽代础石托起数字穹顶，金代梁柱穿梭着数据流，游客的每一次快门都在编织新的文化图层与数字密码。

随着虚拟技术在文旅领域加速应

用，今天的华严寺也在探索着更加多样化、品质化、个性化的文旅新体验。从沉浸式文旅出发，利用数字化手段和AR等技术，华严寺景区推出了一系列趣味性活动，除咖啡杯套上的AR视频，华严寺还在国内首款3A游戏《黑神话·悟空》的取景地——大雄宝殿，运用虚拟技术打造热门打卡点。大雄宝殿被称为“四朝宝殿”，囊括了辽代的基础、金代的殿堂、明代的塑像、清代的壁画，全国仅此一例。殿内精美的清代壁画面积，仅次于运城永乐宫壁画。在AR技术的加持下，游客可以通过手机识别景区内相关知识点，以“数字化+实景+本人”的方式，实现与游戏人物及华严寺古建筑的近距离接触。“通过数字化技术与文物的有效融合，我们希望能为游客带来一些有趣味性的游览体验。”景区工作人员介绍。

游客置身于景区，感受华严寺的庄严与浪漫，或身着古装合影留念，或三五好友打卡拍照，或移步换景直播讲解，或手捧热茶闲庭漫步……传统与现代叠加，寺庙与数字相遇，这是华严寺赠予每一位远道而来的游客的一份专属浪漫。

在我市壁画彩塑研究专家尹刚看来，这种创新不是对神圣性的消解：“我们用毫米级三维扫描留存了所有文物的数字孪生体，游客通过手机互动获得的每段影像，都在为文化遗产建立云端备份。”

夕阳为华严宝塔镀上金边时，英语导游冷栗玮和游客在山门前驻足。她轻触电子屏，那句“人生百年如朝露活在当下，世间万象皆浮云乐住心中”的楹联，竟化作细雨浸润的古琴韵律。一名游客说：“科技不是冰冷的工具，它让千年古刹学会了与我们这个时代对话。”



夏日的暖阳透过千年古树，在红墙青砖上投下斑驳光影。大同华严寺的飞檐翘角下，一群手持咖啡的年轻游客正举着手机，对着杯身的美丽图案轻轻一扫——霎时间，大雄宝殿的悠悠往事便从耳边传来，合掌露齿菩萨的虚幻影像跃然屏上，朱唇轻启间，一段跨越千年的佛国往事娓娓道来……

近日，记者走进大同华严寺，大雄宝殿东侧一家名为“华严·寺时”的咖啡厅内飘荡着时尚气息，只见不少游客正在扫描咖啡杯套上的“合掌露齿菩萨”“黑神话·悟空”等图画，随即手机开始播放关于华严寺的相关知识。一名工作人员说：“近年来，不少寺庙景区通过传统+现代的融合方式，打造咖啡、周边、盲盒等多种爆款形式的体验产品，紧跟时尚潮流，‘华严·寺时’咖啡店在此基础上引入

在薄伽教藏殿深处，那尊打破时空次元壁的辽代彩塑正含笑注视着往来众生。合掌露齿菩萨以15度微倾的身姿，

## 中国新闻出版书画作品全国巡展(大同站)开展

本报讯(记者 赵永宏)近日，中国新闻出版书画作品全国巡展(大同站)在大同市雕塑博物馆开展。中国新闻出版书画协会主席王云武，副主席王兴家、史宗清，协会顾问、著名书画家姜卫东，中国大众文化学会文艺人才专业委员会专家评委、中国人民大学艺术学院书画高研班导师陶古以及大同市文物局相关负责人、大同部分书画家等300多人参加开幕式。

是日，大同市精英红拳武术运动中心

作品，意在以翰墨丹青昭示民族精神，以艺术语言讴歌时代风采，传播中国新闻出版书画“弘文传道、守正出新”的核心理念。此次巡展既是对大同历史文化底蕴的致敬，也是借力其辐射效应，推动书法艺术在更广范围内传播。

开幕式上，中国新闻出版书画协会主席王云武致开幕词。今年4月26日在太原举行首次巡展。此次大同站共展出作品230幅，分为“时代新韵”“历史回响”“未来之光”三部分，这些作品以书写中国新闻出版书画之歌为主，同时还有部分纪念抗日战争胜利80周年的书画作品“镌刻文明 对话世界”。

据悉，展览将持续到6月8日。

## 第七届“长嘉杯”全国少儿诗歌大赛揭晓

### 大同两位少年诗人荣获一等奖

本报讯(记者 晓风)近日，第七届“长嘉杯”全国少儿诗歌大赛揭晓。我市2位少年诗人的作品均荣获一等奖。

此次大赛由十月少年文学杂志社、陕西省诗词学会、陕西学前师范学院儿童文学研究中心联合举办。

此次大赛从全国23个省份、180所学校和机构，3万多名学生的6万多首童诗中择优拔萃，我市樊益耘、吴子墨2位少年诗人

的作品脱颖而出，均荣获一等奖。樊益耘(9岁)来自大同市左云县北街小学三(2)班，获奖作品：《和月牙儿拉个钩》《云朵里有个小卖部》《星星跳到了河里》。吴子墨(9岁)来自大同市左云县西街小学三(2)班，获奖作品：《秋天的碎布头》(组诗)。

他们的诗歌想象神奇，充满童真童趣，让生活万物都有了一颗可爱童心。他们都师从我市青年诗人冀利芬。

## 首届得高氧吧·书画大赛启幕



作品前认真欣赏、交流感受。

据悉，大赛组委会特别设立“云中匠心奖”“魏都风采奖”等特色奖项，作品内容紧扣大同文旅元素，如云冈石窟、恒山悬空寺、古城墙等标志性景观，通过艺术创作赋予传统文化新的时代内涵。同时主办方特别开辟了得高氧吧实景体验区，通过书画作品与现代健康家居的有机融合，展现“艺术生活化、生活健康化”的新型文化家庭空间。为活跃大赛现场氛围，著名书法家薦玉山现场挥毫泼墨，一幅幅充满活力、苍劲有力的书法作品呈现眼前，给人一种独特的美感。

是日上午10时许，展览现场已聚集众多艺术爱好者。在装帧雅致的展厅空间内，力高才的书法作品《琵琶行》、张新明的书法作品《不到长城非好汉》等前围满观众，遒劲笔力间流淌着对古都的深情；画家单建跃的作品《褐马鸡》绘画，虚实结合，工意互渗，风韵独具，形成具有独特风格的“单氏鸡”画法。众多书画爱好者纷纷驻足在一幅幅充满活力、苍劲有力的书法作品

呈现眼前，给人一种独特的美感。

大同市传统文化促进会会长尚美慧表示：“本次大赛是‘企业+文化’的创新实践，既丰富了市民精神生活，也发展了大同文化产业，提升了古都文化软实力，希望通过大赛，让更多人看到大同的文化魅力，推动大同文化高质量发展。”

## 平城区清廉文化图片展结束

本报讯(记者 李炯)为期一周的平城区“以廉为镜 正己身”清廉文化主题图片展5月26日结束，该图片展成为传播清廉文化的生动窗口。活动吸引了来自平城区委统战部、区工商联、区关工委等各机关单位近千人观展。

此次清廉文化展由平城区委宣传部指导，平城区文化和旅游局、平城区新旺街道党工委、平城区文化馆主办，市连环画收藏促进会承办，平城区老年大学、平城区图书馆协办，以“转作风 扬清风 树新风”为主题，是平城区文化服务宣传周的重要活动，也是创新廉政教育的积极探索。

步入展览现场，庄重而醒目的红色背景墙映入眼帘，“党建引领 砥砺前行”几个大字熠熠生辉，沿着展厅前行，丰富多样的展品有序陈列。其中包括《中国共产党纪律处分条例》宣传挂图10幅，以直观明了的方式传播党纪法规知识；清廉题材年画宣传画100幅，这些年画作为中国传统民间艺术的呈现，以群众喜闻乐见的形式，将民俗文化与清廉主题相融合，传递廉洁理念；还有清廉题材挂图30幅，或通过生动画面，或借助精炼文字，展现廉洁主题。此外，书法作品笔力遒劲，“颂清廉”三字在黄色宣纸上格外醒目，传递着对廉洁风尚的赞颂；绘画作品或写意或写实，生动展现廉洁主题。

参观者们在展厅内或驻足凝视，细细品味作品深意，或轻声交流、分享观展感悟。一位参观者说：

“这些作品很有创意，让我们在美的享受中，对廉洁自律有了更深刻的理解。既感受到传统艺术的魅力，又在潜移默化中接受了廉政教育。”



**京汇**  
长期研究本土红色文化  
影视拍摄制作 展事策划设计  
抖音号：7680494657  
**民间视听**  
记住乡愁  
大同市晋北文化创意传播中心(清远门内圆通寺东侧)  
联系人：张先生(手机/微信号15110706652)

**大同市歌舞剧院**  
文艺创作表演 文艺交流策划  
舞台造型策划 舞台设备租赁  
地址：经济开发区柳莺路樊庄文化产业园  
QQ:345014025@qq.com  
电话：0352-5375933